Ulohy o pohybu - "stejnym smérem"

Pt. Kamion, ktery z Prahy vyjel v 14h, jede po ddlnici do
Bratislavy primérnou rychlosti 72 km/h. Za t7i ctvrté hodiny
vyjiZdi z Prahy osobni auto, které jede rovnés do Bratislavy
a jeho primérnd rychlost je 90 km/h. V kolik hodin

a na kterém kilometru ddlnice Praha — Bratislava dojede

osobni auto kamion?

Rozbor situace:

\nﬂfuﬂ\ Py A MMISTT C
7

P Z._
¢ 4 \—>

Re¥eni pomoci rovnice; -
- nejdilezitéjsi je zjistit KDY ho dojede. To nevime. A vlastng
nezaleZ{ ani na tom, v kolik kdo vyjel, protoZe nés zajima casovy
rozdil, ktery tam vzniknul. Neznam4 je proto opét as, nechame
oznaceni  a spo¢itime ZA JAK DLOUHO toto setkani nastane.

rychlost v |Cas ¢ dréha s
kamién 72 t+ 075 T2(t+0,75)
osobni auto |90 t 90 ¢

Plati: drahy jsou si rovny:
S1=5>
72(t+0,75) =90 ¢
72t + 54 = 90¢
72t - 90¢ = -54 :
-18¢=-54 /: (-18)
r=3

Osobni auto vyjelo v 14:45, takze k setkani dojde v 17:45. Tady pozor na to,

v kolik hodin kdo vyjel, takZe k emu se ten vysledek vlastn& pficita.

Zbyva zjistit KDE se setkaji:
Kdyz vis, Ze osobni auto jelo 3h, kamién tim padem 3,75h - nejjednodussi je to
prost€ vynasobit dle vzorce s=v-¢
kamidén: s =72 -3,75=270 km
osobni auto: s =90 - 3 = 270 km.
Pro kontrolu - musi Ti vyjit stejna vzdalenost. Timto m4a3 hotovou i zkousku.
Nezapomeri na odpovéd’:
Osobni auto dojede kamién v 17:45 na 270 km od Prahy.

ReSeni pomoci logiky:

Jak plyne z obrazku, vozidla se k sobé ptiblizuji "rozdilem rychlosti"

90 - 72 = 18 km/h. Rozdil vzdalenosti, kterou musi osobni auto urazit je
ten, jak daleko se za tu dobu dostane kamién. Tj. s = v £ = 72 0,75 = 54km
Dosazenim do vzorce v Hw dostane$ opét = w =3h

Pak uz postupuj stejné jako v feSeni pomoci rovnice.

DalSi situace v dlohdch o pohvbu:

1) Vyjedou ze stejného mista opaénymi sméry
- fesiS podobné jako tlohy "proti sob&" - jen si predstavis jako kdyz

pretacis film dozadu, tj. zaéne§ od konce.

2) Pohybuji se navzajem kolmymi sméry
- zapoj Pythagorovu vétu

3) Neznas ob¢ rychlosti
- pouZije§ metodu s tabulku, napises, co znas a co ne. To, co neznas, nech
jako neznamou.

Problém - logika mi nejde, u tabulky jsem se zasekl a nevim co dal:

pravdépodobné jsi v tabulce misto &asu ¢ napsal tieba 14A. Takto ne.
Neznama je &as, za jak dlouho se setkaji. A pozor na jednotky - fid’ se
rychlosti, kdyZ mas km/h, musi§ mit vzdalenost v km a &as v h. Nebo
rychlost v m/s, vzdalenost v m a ¢as v s. Nékdy musis na zadatku pievést vse
tak, aby to k sob¢ patiilo.




